

# СЛАВА СОВЕТСКОЙ АРМИИ!

## Верный страж Родины

Сегодня многомиллионный советский народ отмечает сорокую годовщину Советской Армии. Рожденная на полях гражданской войны, она снискала себе неподражаемую славу в боях за свободу и независимость нашей Родины.

Созданная Коммунистической партией, великой Ленинским, наша армия несет на своих боевых знаменах мир, прогресс, свободу. Она зорко следит за присками врагов и всегда готова дать сокрушительный отпор любому агрессору.

В годы Великой Отечественной войны Советская Армия совершила исторический подвиг, уничтожив фашистскую чуму, заливавшую кровью всю Европу.

В веках человечество не забудет этот подвиг советского народа. И сегодня, в день рождения нашей армии, мы еще и

еще раз склоним головы перед теми, кто отдал свою жизнь в боях за Родину, припомним былье походы, почтим ветеранов войны.

В нашем институте честно и самоотверженно трудятся многие участники Великой Отечественной войны. От Ленинграда до Берлина прошел боевой путь капитан запаса профессор Н. Ф. Тюменцев, в Будапеште закончилась дорога старшего сержанта Н. И. Овчинникова, славный боевой путь прошли комбат А. П. Конев, летчик В. М. Скрипченко и многие другие. Пожелаем ветеранам воинов хорошего здоровья и успехов в их труде на благо Родины.

Слава героической Советской Армии! Да здравствует Коммунистическая партия — вождь и организатор всех наших побед!

## МОЯ ШКОЛА



ливали с галопа коней, срывали орудие с передка, развертывали его в заданном направлении.

Я прошел все ступени боевой службы — солдата, сержанта и офицера — и всегда чувствовал себя как дома в родной моей армейской среде. В годы Великой Отечественной войны прошел со своими соратниками из Ленинграда до Берлина. И быть мне военным на всю жизнь, если бы не было другого, не менее важного, интересного дела — земельного. Так между почвой и пушкой пришло поделить годы жизни и труда. Но жаль не приходится: на пользу пошло и то, и другое — себе и Родине.

Навсегда сохранило в своей памяти бессмертные подвиги моих боевых товарищ. Неописуемы отвага и мужество наших воинов. И если случится беда, наша армия снова свершит свой подвиг, даст сокрушительный отпор врагу.

Сегодня, в День Советской Армии, поздравляю вас с праздником, боевые друзья!

Н. ТЮМЕНЦЕВ,  
капитан запаса, профессор.

## ПАМЯТИ ТОВАРИЩА

Сегодня, в День Советской Армии, мне хочется рассказать о студенте, а потом и преподавателе нашего института Михаиле Мельникове. Его нет среди нас, фамилия его в траурной рамке на почетном стенде вете-

ранов войны. Он отдал свою жизнь в боях за Родину.

Чудесный был это человек. Студент сорок второй группы с уважением относился к нему. Бывший комсомольский работник, он и здесь был вожаком

молодежи. Учился Миша хорошо, всегда был готов оказать помощь товарищам.

После учебы его, как лучшего студента, пригласили аспирантом на кафедру истории СССР. Горячо он взялся за научную

работу. Но нависла смертельная угроза над страной, и он одним из первых ушел на фронт. Не раз старший сержант коммунист Мельников увлекал бойцов в атаку, и в одной из этих атак он пал на поле боя.

Светлая боевая жизнь коммуниста Михаила Мельникова всегда будет служить нам примером.

М. ВАЛИВАЧ,  
бывший студент 42 группы.

## СЛОВО К ВЕТЕРАНАМ

При Томском гарнизонном Доме офицеров Советской Армии им. Н. Н. Яковleva создано военно-научное добровольное общество. В него вошла большая группа офицеров запаса и кадровой службы. Избран совет общества, организованы секции,

Члены общества примут участие в создании при Доме офицеров областного военно-исторического музея «Боевая слава томичей». Будет подготовлен сборник воспоминаний участников Великой Отечественной войны «Томичи в боях за Родину».

Военно-научное общество обращается ко всем вам, товарищи ветераны, с просьбой — пишите свои воспоминания, сдавайте ваши материалы в наше общество, принимайте в его работе активное участие.

И. ЧИЖОВ,  
председатель совета военно-научного общества.

## «Березка»

В детстве она очень любила книги и поэтому поступила учиться в библиотечный техникум. И с тех пор она не расстается с морем книг. Но в нашем институте многие не знают, что в юности ее заплытое воинское звание старший сержант.

Шел маю 1942 года. Был яркий, солнечный день, но не радовал он семнадцатилетнюю девушку, предстоял же леккий разговор с матерью. Елена Никифоровна, конечно же, сразу приметила смиренную в душе дочку и спросила:

— Что с тобой, Нина?

— Да так, ничего.

И девушка расплакалась. Она подумала: у матери кроме ее еще двое на руках, на ее руки уже была какая-то надежда и вот:

— Земля, земля! Я «Березка»! Десятый приказал...

Через эту маленькую радицию управляли боем, синий «Березки» лодили все раздисты девизионов, и звонкие



Сергант Н. И. Овчинников  
в Будапеште. 1945 год.

# ЧТО ПОКАЗАЛА НАМ ПРАКТИКА

## Мои предложения

Самостоятельная практика. С каким интересом мы ждали ее! На третьем курсе велись длинные разговоры о ней, делались планами и строились предположения о том, какие учителя из нас могут получиться. Староста группы, впрочем довольно наблюдательная, Беляк говорила примерно так: «Девочки, уж точно знаю, что из Номокановой Ларисы получится страшно принципиальная учительница. Генка Ферапонтов будет узурпировать своих учеников, у Светы (это у меня) будет масса любмичиков, у Катиных их, наоборот, не будет, а я (это она про себя) буду зла и справедливая».

Моя практика прошла в городе Эльсте. Мне довелось работать в 5—6 классах. Говорят, что это самый трудный возраст у детей, и вот теперь прорабатав, я не стану опровергать этой истину.

Все дети в моих классах были живые, непоседливые, энергичные. Иногда эта энергия проявлялась в не совсем желательной форме. В таких случаях (к слову, не очень многочисленных) я вспоминала себя в этом возрасте и старалась не давать волю голосу.

Работать с детьми очень интересно, приятно. Это внутренне подстегивает, заставляет больше работать над собой, дисциплинирует.

Как приятно было входить в класс, видя, с каким нетерпением ждут ребята своего прихода.

да, как замирают у своих парт при появление в классе и как дружно приветствуют на английском языке!

То, что весь урок целиком зависит от учителя — истина всем давно известна, но тем не менее хочется еще раз подчеркнуть: все в своих силах, молодой учител! Сделай урок интересным, разнообразным, используй наглядные пособия, пластики, технические средства, игры на иностранном языке, диафильмы, рифмовки, песни, организуй кружок и клуб иностранного языка с интересными занятиями, создай светогазету — ты увидишь, как будут проходить твои уроки, как дети будут уважать тебя и как ты сам будешь доволен своей специальностью!

Какие были трудности? Прежде всего недостаток методических знаний. Во-вторых, неумение сделать наглядность приемлемой с художественной точки зрения. Приходилось приносить на урок натуральный будильник и рисовать кровать, которую не все узнавали. В-третьих, недостаток технических средств затрудняет работу. Поэтому было бы очень хорошо организовать в институте кружок хотя бы под стереотипным названием «Сделай сам!». Еще одно желание — связь со школой должна быть прочной, чтобы лучше знать жизнь школы.

С. КУЗЬМЕНКО,  
223 группа.

## ТРУДНОСТИ, ОТ НАС ЗАВИСЯЩИЕ

Закончилась наша практика. Что нам дала? Многое. И в первую очередь опыт. Большинство из нас были единственными преподавателями английского языка. В школе пришлось столкнуться и с такой важной, но типичной для сельской школы проблемой — наличием сборных классов, так называемых «детей с периферии». Как правило, в таких классах нет коллектива, и создать его за 4 месяца трудно. В «периферийном» классе подготовка у всех различна. С «отставшими» приходится заниматься отдельно.

Даже в средних школах можно встретить плохие знания у учащихся по отдельным предметам только потому, что учителя меняются каждые полгода. В некоторых классах английский язык велся почти год. Пришлось начинать в старших классах с «азов», организовывать дополнительные занятия. Сказалаась недоработка студен-

тов, вышедших на практике раньше. Если бы каждый студент, едущий на практику в село, делал все от него зависящее и возможное, подготовив «пачку» для других — работать было во много раз легче.

Но все это возможно при условии, что сам студент будет хорошо знать свой предмет и любить его. А поэтому мой совет студентам первых в вторых курсах. Занимайтесь как можно больше языком. Читайте дополнительную литературу, и не только ту, которую вам рекомендуют учителя. Учитесь использовать технические средства. Поещайте различные кружки. Все это вам пригодится в вашей будущей работе. Эта работа приносит много огорчений, но каждая, пусть маленькая, удача дает ощущение счастья и пользы, которую ты приносишь.

Е. ПУТЬТИНА,  
223 группа.

## БЕЗ МЕТОДИКИ НИ ШАГУ

Как и в прошлом году, мне очень понравилось преподавать русский язык. Большое внимание уделяла орфографической зоркости и развитию речи. Ученики очень любят занимательные задания по языку.

Я глубоко почувствовала, как много дали нам занятия по методике русского языка. Большое спасибо Марии Никитичне Ивановой. Очень помогли нам ее лекции, умело проведенные практические занятия.

Хорошо было то, что на этой практике мы работали совер-

шенно самостоятельно, почувствовали ответственность за судьбы мальчишек и девчонок. Работая с классом, я поняла, как нужен каждому учителю педагогический такт, требовательность и в то же время чуткость и ответственность. Дети не прощаются учителю фальши, грубого и равнодушного отношения к себе. Они охотно выполняют просьбы и требования только того учителя, которого любят, а любят ученики требовательных, честных, много знающих преподавателей.

Поэтому каждому учителю надо много работать

над собой. Очень надо много знать учителю, особенно сельскому, потому что в деревне трудно найти нужную литературу, иногда не у кого поучиться.

В деревне ждут много знающих учителей, умеющих многое и петь, и художественную самодеятельность организовать, и лекцию интересную прочитать. Все это можно и нужно приобрести в институте. Тогда не страшно будет работать в классе.

В. РАДОСТЕВА,  
студентка V курса.

## СОВЕТЧИК НУЖЕН

Я проходила практику в Ачинской третьей школе. Очень полезной она была для нашей группы. Пришло познакомиться с большим ученическим коллективом, это важно. Полезна была и большая самостоятельность. Чувствовали себя настоп-

шенно самостоятельность, почувствовали ответственными за судьбы мальчишек и девчонок. Работая с классом, я поняла, как нужен каждому учителю педагогический такт, требовательность и в то же время чуткость и ответственность. Дети не прощаются учителю фальши, грубого и равнодушного отношения к себе. Они охотно выполняют просьбы и требования только того учителя, которого любят, а любят ученики требовательных, честных, много знающих преподавателей.

Поэтому каждому учителю надо много работать

в этом нашим органам народного образования.

И еще раз говорю, что практика дала большую пользу. Теперь легче будет приступить к работе, меньше будет ошибок.

Г. БЕЛЯК,  
223 группа.

## ДИСЦИПЛИНА — ГЛАВНОЕ

Особых трудностей на практике я не испытала. Возможно, это потому, что школа в городе, институт рядом, а главное, с нами рядом была Марта Николаевна. Она по-матерински тепло собрала нас в дальнюю дорогу, не забыв ничего положить в рюкзак.

Но школа наша была несколько необычная: она открыта вновь. Детский коллектив еще не сформировался. Долгое время дисциплина была самим больным местом. За укрепление ее мы боролись все. Пришлось немало побеседовать с родителями недисциплинированных

учащихся. Общими усилиями семьи и школы мы добились положительных результатов.

Каков вывод? Такая самостоятельная практика многое дала для будущей работы.

Р. ЛЕВЕДЕВА,

студентка пятого курса.

## Дети за все берутся с интересом

Я проходила практику в Марковской средней школе Шегарского района. Что показала эта практика? Дети за все берутся с интересом, если сумеешь их увлечь. Мы организовали в школе кружок интернациональной дружбы. С очень большим интересом занимались в нем школьники.

Для кружковцев была прочитана лекция: «Географическое положение и история ГДР». Студентка Мальцева рассказала о своей поездке в ГДР. Кружковцы разучивали стихи и песни на немецком языке, затем многие завязали переписку с пionерами из Германской

Республики, оформили альбом на тему «Мы дружим с немецкими пионерами». Понятно, что эта работа играла чрезвычайно важную роль в изучении немецкого языка.

В преподавании литературы я столкнулась с неожиданными трудностями. Как ни странно, но в сельской библиотеке пропадают книги, не ссыпаются. Нет критической литературы о творчестве этих писателей. Пришлось проводить уроки-лекции. Мне кажется, что уроки-лекции дают заключительную пользу и литературные уроки-диспуты и литературные вечера. Такой вечер мы провели по творчеству Пушкина.

Книги, инсценировали «Цыган», «Русалку». Очень активно прошел диспут по «Герою нашего времени».

Надо сказать, что девятиклассники довольно хорошо разъясняют, с желанием изучают литературу, много читают. Так что учителя надо хорошо знать свой предмет. Работать с такими школьниками одно удовольствие, хотя порой и трудновато.

С удовольствием буду преподавать немецкий язык и литературу.

Г. КУСКОВА,  
студентка 311 группы.

## Прочти это

Кто хоть мало-мальски знаком с творчеством большого сибирского художника Афанасия Лазаревича Коптелова, тот не может не радоваться новым успехам своего земляка.

Еще недавно мы с интересом читали роман Афанасия Коптелова «Большой зачин», а сейчас — «Возгорится пламя». «Большой зачин» — это широкое художественное полотно о петербургском периоде жизни и революционной деятельности молодого Владимира Ульянова (Ленина). В романе Владимир Ильинич показан человеком глубокой

мысли, поисков, смелых действий, основанных на научном анализе закономерностей общественного развития. Это — непримиримый борец против народников-либералов и ревизионистов-струвеистов, страстный полемист, логики мышления которого они не могли никак парировать. Но вместе с тем молодой Ильинич — романтик, «человечный человек».

«Возгорится пламя» — продолжение прежнего романа. Это роман, повествующий о жизни Владимира Ильинича в Шушенском Царское правительство

состало «самого опасного революционера» туда, где «Макар телит не пас». Но и здесь Владимир Ильинич продолжает свою кипучую революционную работу. Шушенское становится центром наступательной, революционной мысли действия.

Владимир Ульянов в туче всех революционных событий, Царизм, не смог изолировать его. Он не один. Рядом с ним его единомышленники и друзья — Г. М. Крикуновский, А. А. Ванеев, Н. П. Лепешинский.

«Образы марксистов-революционеров даны писателем выразительно, четко и многогранно. Чувствуется, что эта когорта многое сделает в недалеком будущем для революционного обновления России. А рядом с ними простые люди. Особенно удачно написан художником образ Сосипатыча, неизменного спутника и собеседника Ленина на охоте.

«А вот и приезд Надежды Крупской с матерью Елизаветой Васильевной в Шушенское. Трогательная встреча. Беседы молодых супругов всю ночь до зари... Много эпизодов написано. Коптеловым яркими крас-

ками. Палитра художника богата.

Читай новый роман А. Коптелова и невольно думаешь, что это — роман или исследование? Так достоверно, правдиво писатель повествует о важных годах жизни и деятельности долгого Владимира Ильинича.

Хочется пожелать Афанасию Коптелову, чтобы долгие годы горела лампа в его комнате на станции Издревая Новосибирской области, чтобы всплыла в свет вскоре вторая часть романа о Ленине, чтобы все задуманное им свершилось.

И. ЧИЖОВ,  
кандидат исторических наук.